Dédapaink kedvelt hazi készitést tiditoitala, a libafroces viz, kristdlycukor, hazi készitést
gylimolcsecet és szodabikarbona felhasznélésaval késziilt. A cukrot vizben oldottdk, majd
ecetet Ontottek hozza, végiil pedig némi szodabikarbonat szortak bele, ettdl az ital élénk
pezsgésnek indult.

a) Adja meg a libafroccs legfontosabb alkotorészeinek képletét! (Toltse ki értelemszertien a
libafréces egyes OsszetevOire vonatkozo tablazatot!)

Név Képlet
Szodabikarbona t
Ecetsav =
3.

Viz

b) Melyik gaz felszabaduldsa okozta a pezsgést? (A gaz nevének vagy képletének
megadasaval valaszoljon!)

¢) Irja fel a lejatszodo kémiai reakcio egyenletét!
d) Hogyan véltozott az ital pH-ja a szodabikarbona hozzéadasanak hatdsara?

Egy adag ital készitéséhez 25,0 cm® térfogatii, 12,0 tdmegszazalékos, 1,02 g/cm? siiriiségii
ecetet hasznaltunk.

e) Mekkora tomegii szodabikarbona kozombdsitené az ecetet? Mennyivel csokkentené az ital
tomegét a reakcioban felszabaduld gaz? (A gaz oldddasatol tekintsiink el.)

(2022. oktober Gj NAT)
Megoldas: (13 pont)

a)

1. NaHCO3 1 pont
2. CH3COOH 1 pont
3. H:0 1 pont
b) Szén-dioxid (CO2). 1 pont
¢) CH:COOH + NaHCO3; = CH3COONa + CO2z + H20 1 pont
d) Az oldat pH-ja nott. 1 pont
e) M(NaHCO3) = 84,0 g/mol; M(CH3COOH) = 60,0 g/mol; M(COz) = 44 g/mol 1 pont
Az ecetsavoldat tomege: m = 25,0 - 1,02 cfﬁ =255¢g 1 pont
Az ecetsav tomege: m(CH;CO0OH) = 0,12-25,5g=3,06¢ 1 pont
Az ecetsav anyagmennyisége: n(CH;COOH) = ﬁ = 5,10 10"2mol 1 pont

"“mol

A szb6dabikarbona ¢€s a szén-dioxid anyagmennyisége:

n(NaHCO03) = n(C0,) = 5,10 - 10~2mol 1 pont
tomege: m(NaHCO0;) = 5,10 - 10"2mol - 84,0% =4,28¢g 1 pont

tomege: m(CO,) = 5,10 - 107?mol - 44,02 = 2,24 g 1 pont



